

# 中关村科技园区西城园管理委员会

---

## 中关村科技园区西城园管理委员会 2021 年法治政府建设情况工作报告

区委、区政府：

2021 年，中关村科技园区西城园管理委员会（以下简称“西城园管委会”）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实区委、区政府的决策部署，立足首都城市战略定位，强化法治思维，围绕年初制定的工作目标和要点，扎实推进依法行政，法治政府建设取得积极成效。现将 2021 年法治政府建设工作报告如下。

### 一、推进法治政府建设的主要举措和成效

#### （一）不断提升政府决策公开力度和法治化水平

一是制定出台新一轮产业政策。充分研究各省市、中关村、各区科技产业政策，吸取原政策五年执行过程中的经验和教训，充分考虑企业综合贡献导向性，多次征求专家、企业代表、相关部门意见，形成了《北京市西城区支持中关村科技园区西城园自

主创新若干规定》。以“互联网+政务服务”为依托，对“中关村西城园创新服务平台”功能进行优化和完善，以“科创西城 共促发展”为主题，采取“线上+线下”相结合的方式举办政策发布会，开展政策培训，1000多家企业66万人线上直播观看，22家央媒、市媒进行全方位宣传报道，得到专家、学者、机构、企业和社会各界的充分肯定。

**二是严格执行规章制度。**严格按照《公文制发工作规范》《西城园管委会关于落实公平竞争审查制度工作规范》等文件规定，抓好公文制发和规范性文件合法性、公平竞争审查工作落实。全年共印发、制定及修订《专家劳务费管理办法》《产业政策兑现工作规范》《公务用车管理制度等》等相关工作制度、管理办法9份。

**三是健全依法决策机制。**严格按照法律要求和法定程序开展各项工作，聘请专职法律顾问对49份合同协议、1项管理制度和2份依申请公开答复进行决策合法性审查，为各类决策提供强有力的法律保障。

**四是定期举办全员法律知识培训，提升全员法律意识。**进一步加强合同规范性管理，有效防范合同纠纷、合同风险，维护我委的合法权益和公共利益，提升政府公信力。

## **(二) 大力推进优化营商环境建设**

**一是持续提供优质服务。**坚持对标国际一流，着力在优化营商环境上下功夫，积极落实营商环境 4.0 版改革政策，通过“无接触”数字服务、“小分队”组合服务、“双管家”常态服务、“场景化”应用服务等特色服务模式，主动上门广泛征集企业意见、宣传推介产业政策、介绍优化营商环境的相关举措，全年共走访企业 500 多家（次），收集、办结企业需求 364 项，赢得了园区企业的高度认可。

**二是持续强化知识产权服务。**深入开展知识产权服务管家项目，在知识产权辅导咨询、专题培训、沙龙活动、调研服务等方面整合资源、加强联动、靶向发力、精细服务，为园区企业提供覆盖知识产权全链条的优质服务。指导园区孵化器加强知识产权公共服务的顶层设计和规范化建设，园区孵化服务机构金丰和、康华伟业、普天德胜分别荣获全市知识产权优秀工作站第 1-3 名。

**三是拓展企业融资贷款渠道。**创建“西城园 E 贷”线上融资场景，将园区 900 余家高新技术企业全部纳入产品白名单，银行通过大数据的对接与筛选分析，匹配企业在不同发展阶段的信贷资金测算模型，有效提高了贷款效率降低了融资成本。。

**二是高层次构建金融科技生态。**与北京金融法院等部门联合成立金融科技法治研究中心，为金融机构和金融科技企业在京发展提供强有力的法治保障。参与中关村论坛金融科技平行论坛，

与海淀区联合举办中关村“番钛客”金融科技国际创新大赛。举办2021全球金融科技应用场景大赛和首届全球金融科技峰会，搭建国际一流的金融科技交流平台。

### **（三）强化对行政权力的监督**

**一是主动接受人大依法监督和政协民主监督。**2021年，共承办市区折子11项，承办市、区政协提案15件，其中主办6件、单办2件、会办7件，办结率、满意率均为100%。积极配合政协委员赴金科新区调研，实地考察“动批”疏解后楼宇升级改造情况。主动向政协委员汇报金科新区建设情况，助力政协委员更好地履行知情明政、参政议政职责。

**二是加强财政管理与监督。**加强对资金使用的事前、事中和事后全流程监管，加大力度规范财政资金使用管理。2021年度全区“预算绩效管理”专项综合考评名列前茅；绩效自评价得分优秀；与区财政局联合发文规范单位政府购买服务业务。

**三是高度重视“接诉即办”工作。**实现双百双是，综合成绩在同类部门中排名前列。万人诉求量始终处于低位行列，“未诉先办”工作成效明显。

### **（四）不断加强依法行政能力建设**

严格按照《公务员法》《北京市西城区公务员职务与职级并行制度实施方案》的相关要求，开展公务员职级晋升工作共计7人次。认真组织实施公务员考核及备案工作，及时将考核结果报

区委组织部备案。严格按照要求完成教育培训任务，组织干部脱产培训 17 场，处级干部完成 110 脱产培训学时，科级及以下干部完成 90 脱产培训学时。截至目前，全体干部在线学时均达 50 学时。

## **二、推进法治政府建设存在的不足和原因**

西城园管委会 2021 年推进法治政府建设尚存不足：法治及业务培训工作还需进一步加强。因日常抓重点工作时，疏于对法治及业务相关知识地深入学习。今后我委强化干部教育培训的针对性、系统性，全面提升干部法治政府建设综合素质，增强服务本领。

## **三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况**

（一）西城园管委会持续加强一把手履行推进法治建设第一责任人职责。认真贯彻《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，切实履行法治建设重要组织者、推动者和实践者的职责。将法治建设摆在全委工作的重要位置，将法治建设同全委工作同部署、同推进。在主任会和工委会前组织全体班子成员学法 5 次，主持全体干部法治培训讲座 3 次，组织班子成员参加区、工委理论中心组学法。

(二) 亲自带头研究落实“三重一大”、主任会和工委会议事规则。认真落实“三重一大”制度建设和执行，做到决策民主、程序规范，不断提高科学决策能力，增强“三重一大”决策制度的针对性、指导性和可操作性。

(三) 亲自调度筹划政府信息和政务公开工作。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和《西城区2021年政府信息与政务公开工作要点》要求，坚持以企业为中心的政务公开理念，不断加大政务公开力度，全力抓好政府信息主动公开、政策解读等重点工作，切实提升政府信息和政务公开的工作实效，打通企业获取政府信息的“最后一公里”。严格贯彻落实《西城区政府信息公开保密审查办法》，在政府信息公开前做到依法依规严格审查。

#### 四、2022年度推进法治政府建设的主要安排

2022年，西城园管委会将继续改进法治政府建设存在的不足，进一步加强普法和政策法规培训及宣传力度，进一步提高依法行政能力。切实加强党对法治建设的领导，强化依法行政意识。

2022年，西城园管委会将在法治政府建设方面主要围绕区域重点任务，继续围绕完善依法行政制度体系和全面落实行政执法“三项制度”聚焦发力，按照“谁执法谁普法”的要求，积极探索，扎实推进法治政府建设。